

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

## Előfizetési ár:

Egész évre 6 kor. félre 3 kor. egyer szám 20 fillér.  
Ezzel felélt pénzek és reklámciások Hirschl N. könyvnyomdájába küldendők.

Felolós szerkesztő:

**SINKOVICH ELEK**

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőség közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábos petitosr egyzeri hirdetésnél 20 fillér, többszori hirdetésnél soronként 12 fillér. Bélyegdíj 60 fillér. Nyilttér petitosra 50 fillér.

## Az év programja.

Nem a legkedvezőbb illetmények, de annál kedvezőbb auspiciumok között kezdődik az új esztendő.

A gazdasági helyzet évek hosszú sora óta nem volt ilyen nyomott. Minden időben panaszkodtak az emberek, ez már benne van ennek a pénzzel és pénzért élő korszaknak a pszichológiájában, de olyan közvetlen közelből tapasztalható nagy oka már régóta nem volt a panaszoknak. Hisz inségdul az ország számos részében!

Hogy mi mégis kedvező auspiciumokról merünk beszélni, arra is nagy okunk van. Erősen bizakodunk gazdasági állapotaink kedvező változásában.

Jobb buzaárat várunk. A két világ-részben dúló nagy háboru főlemész-tette az amerikai gabonarakktárak nagy részét s a háboru még tart, aratáskor már nem lesz buzafölöslege a világnak. Nem kell tehát profétai tehetség annak megjósolására, hogy az idén, de még jövőre is drágábban fogják fizetni

a búzát s ebből kifolyólag a többi terményeket is.

A másik nagy ok, amiben bizakodunk, az, hogy az idén mégis sikerül majd valahogy nyélbe ütni a kiegyezést — vagy pedig szíjjelszakítani. Nagyon ártalmas mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari életünkre ez az ideiglenes se ide, se oda állapot s joggal várhatja az ország, hogy ebben az esztendőben véget érjen. Nem tartozunk azok közé, akik kigyót-bé-kát kiáltanak a gazdasági kiegyezésre, mégis örveznénk a fölött, ha Magyarország mint önálló vámtérséget vehetné fel a harezot a nemzetközi tüke viaskodásaiban. Meg vagyunk győződve arról, amit tiz-tizenöt év előtt még nem mertünk volna hirdetni, hogy Magyarországnak nem lesz kára az önálló vámtérségtől. Tudunk már járni a magunk lábán, csak hajtsuk el a mankót! De készek vagyunk azért meghajolni a magas szempontok előtt, melyek a politikai kiegyezés megalkotói előtt lebegtek és beleme-gyünk ismét a gazdasági kiegyezésbe,

persze csak olyan föltétellel, ha az előnyös. De akárhogyan is lesz, az az egy föltétlenül bizonyos, hogy a kiegyezés válsága tovább már nem halasztható. Mert ez az ideiglenes állapot megbénítja az ország gazdasági erőit. Sem új pénz nem jön be hoz-zánk, se vállalkozási kedv nincsen, mert kiegyezés nincsen.

Az idén azonban előreláthatólag el fog dőlni e nagy kérdés jobbra vagy balra s akkor a rendes kerékvágásba kerülünk.

Inségtörvény volt az utolsó, melyet az elmúlt esztendőben a törvényhozás elfogadott. Szól pedig ez a törvény egy 400,000 koronás kölesönről, melyen közutakat fognak építeni. Nem égető állami szükség e közutak építése, nem azért készült a törvény. Hanem azért, hogy ezen munkálatoknál azoknak a munkásoknak adjanak tisztes kenyérkeresetet, akiket máskülönben az éhtifusz tizedelne meg. A javaslat — Hegedüs Sándor műve — egyhangy lelkesedéssel szavaztatott meg.

## TÁRGYA.

### A gróf meséje.

A kaszinóban javában folyt a makao, ezek heverek az asztalon, a mikor Tobor Iván gróf egyszerre fölállt és megköszönte a játékokat.

— Mi az, mi az? Miért nem játszol tovább, hiszen vesztesz?

— Nem játszom. A legközelebbi vonattal utazom föl Bécsbe.

— Most, ma, mikor holnap futja Loránd a derbyt.

— Igen, azonnal, bánom is én szolt Tobor megszokott nyugalmával s husz perc múlva már egy első osztályú kocsi-fülkében ült elmerülve gondolataiban.

Tobor gróft nagyon szeretik a főuri világban. Bár rendkívül hideg cinikus, szatirikus ember volt, de mégis érdekes. A mióta ismerik soha senki sem látta másnak, mint a melyen mulig nyugodt, nincs izgalom, ami egy arcizmát is megráulibaná se rossz, se jókedvű nem volt soha. Az asszonyok iránt volt a leghidegebb. Bár udvarias A férfiakban kiásé szűkszávabb, de mindig egytorna, úgy, hogy, a társaságban elneveztek szobor grófnak.

És a nagy nyugalmat leginkább az élet ön-

tötte Tobor grófnak, mely alaposan megiskolázta őt. Az apja mindenét elköltötte s husz éves fiának, alig hogy a családi sirtolt kapui bezárultak, munkához kellett látni, hogy megélhessen, mert ami maradt, azt mind oda adta a hitelezőknek, sőt később még keresményéből is fizetett az apja adósságából annyit a mennyit tudott. Bámulták és nevettek. Ő pedig mosolygott A sors egy nagy hír-lap szerkesztőségébe vitte s éles szatirikus tolla a publicisztika terén már fiatal korában elősmért emberre tette. Ekkor aztán évek múlva meghalt Tobor grófnak a nagybátyja s Iván milliókat örökölt Egyszeriben félredobta a penát, évekig utazott, bejárta az egész világot. S mikor hazatért, tartott a kaszinóban néhány felolvasást, — melyek után egyszerre ünneppelni kezdtek. Volt néhány szenzációs párhaja is, melyeknél bebizonyította, hogy a kard és a pisztoly nem játékszer az ő kezében.

Két nappal Tobor gróf elutazása után ugyanaz a társaság állt együtt a kaszinóban, amely multkor a félben hagyott makaojánál. Őt öreg dugszagd főur, csupa agglagény. Valami ritka szentimentáizmus foghatta el őket, mert különös volt a társalgásuk témája: a boldogságról beszélgettek. Keresztury báró szolt, mintegy befejező alakván a diszkuszust. Száz szóznak is egy a vége. A boldogság, az igazi boldogság minden emberhez ellátogat egyszer

az életben egy pillanatra, de csak egy pillanatra. Itt akkor elszalasztják, vége, vége, örökké vége... A legtöbb ember nem is veszi észre, olyinkak sok-sok év multán észébe jut az a pillanat, akkor az igazi színében látja, az ilyen ember a legerzen-csétlenebb. És a boldogság, higgyjétek meg, mindenkor összefügg valamiképp a szerelemmel. Ezen át kell esni mindenkinek.

Dehogy kell — szolt cínikusan Jánoky gróf Akárhány ember ismerék, akiknek még egy pillanatra sem jutott észébe, szerelmesnek, igazán szerelmesnek lenni.

Mondj egyet, — szolt Keresztury báró.

Hát itt van Tobor Iván...

Valóban ott volt, e pillanatban lépett be az ajtón, ajkán rendes szatirikus mosolyával. Jöttére félbeszakadt a társalgás, mindnyájan siettek őt üdvözölni.

Jójj már, új ide közeük s mondj már valamit. Mi újság Bécsben, miért voltál ott?

Igen, mond el a rejtélyes utazás titkát, — osromolják valamennyien, — valami érdekes pletykára áhitozva, aait Tobor gróf az ő szatirájával úgy tudott előadni, hogy hetekig nevettek rajta a kaszinóban.

Mondj valamit, Iván, te mindig tudsz valamit mondani, mitől az embernek hetekre elmúh a rossz kedve. Meséld el a bécsi kalandot, meg va-

Nem szabad elsiklanunk e tény felett, mert a minő nemes és humánus az okadatolása ennek a 400,000 koronás új kölcsönnek, olyan messze-kiható jelentősége van nálunk munkáspolitikai és nemzetgazdasági szempontokból. A törvényhozás ezzel elismeri, hogy egyik kötelessége a munkanélküliekről való gondoskodás.

Nem új igazság ez. Francia- és Angolországban, sőt még Oroszországban is régóta ismerik a köznyomor enyhítésének eme törvénybe iktatott módját. A humanizmus és a polgárjog szempontjából csak örvendetes, hogy a munkanélküliség jogának elismerése tekintetében is utolértük a művelt nyugatot.

A most megszavazott inségmunka az egész télen át fog tartani s ha elfogy a 400,000 korona, valószínű, hogy megkövetik az összeget. A kezdődő esztendőnek ez az inségmunka első-rangu eseménye a proletárok joga és a humanizmus tekintetében. Csak az a fő, hogy most már minél hamarabb, néhány nap alatt induljon meg az éhes emberek foglalkoztatása.

Amikor a törvényhozás új humánus alkotásairól van szó, nem szabad megfeledkezni a gazdasági munkások pénztáráról, mely a megfelelő törvény értelmében most újjévkor lép életbe. Eredeti magyar alkotás ez a nagyszabású reform, mely hivatva van jótékonyan átförmálni a mezőgazdasági munkásoknak, ennek a legnépesebb megyar munkásoktól, sorsát. Sehoh a külföldön nincs példa egy ilyen intézményre, mely ha beválik, milliók válláról fogja levonni a szegénység súlyosabb gondjait. Minden város és község hatósága és lakossága a legmelegebben pártolja a helyi pénztár szervezését, mert ritkán nyílik alkalom hazafiasabb és közhazsnabb munkálkodásra, mind ezen alkalommal. Minden attól függ, hogyan vezetjük be ezt az újítást, a siker abban

rejlik, hogy bizalmat tudunk-e kelteni a népben a gazdasági munkáspénztár iránt. Ez lesz az egész nagy munkában a legnehezebb részlet, mert a nép természeténél és sanyaru sorsánál fogva gyanakvó és bizalmatlan. S ha nem tudjuk a bizalmat felbreszteni, jó időre eldőlt a pénztár sorsa.

Ilyen szép reményekkel és nagy tervekkel indul Magyarország az új év felé.

### Mélyen tisztelt előfizetőinket

bizalommal kérjük, hogy sziveskedjenek esetleges hátralékaikat minél előbb beküldeni, előfizetőseiket megújítani, nehogy lapunk szétküldésében akadályozva legyünk.

Muraszombat, 1901. január 6.

Tisztelettel

a „MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE”  
kiadójavaltala.

\* \* \*

Előfizetési ár:

Égész évre . . . . 6.— kor.  
Félévre . . . . . 3.—  
Negyedévre . . . . 1.50

### Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **A muraszombati „Casino”** f. é. jan. hó 13-án d. u. 3 órakor a saját helyiségében évi rendes közgyűlést tartja, melyre a t. tagok ezúton is meghívotnak. Tárgy: 1. Előző évi záró jelentés. 2. A pénztárvizsgáló bizottság jelentése. 3. Általános tisztújítás. 4. A házszabályok előkészítésére kiküldött bizottság javaslatának tárgyalása. 5. Indítványok

— **A vasvármegyei 1848/49. évi honvéd-segély-egylet választmánya** m. hó 27-én dr. Károlyi Antal kir. tan., alispán előnként által ílést tartott a f. évi segélyek kivétele tárgyában. 145 óra honvédek 1450 koronát és 3 tiszt részére 150 koronát szavazott meg a választmány. Az egylet szervezetét továbbra is fenntartja és működését folytatni fogja akként, hogy évenként gyűjtést rendez a vármegye területén.

— **Kedvezményes munkásoknak.** A kereskedelmi miniszter utasította az elsőfoku iparhatóságokat és ipartestületeket, hogy a munkások bármily természetű panaszait, akár írásban, akár szóval adatként elő, azonnal fogadják el s soron kívül tárgyalják le.

— **A muraszombati-járási** téli gazd. tanfolyam a jövő hét folyamán, január 7-én d. e. és délután Gyulay Károly gazd. tanár Csáktornáról a növénytermelés és állattenyésztésről tart előadást.

Január 8-án Takáts R. István d. e. 11—12-ig a mezőrendőri törvényekről, d. u. Neusiedler Miklós m. kir. állatorvos, az állati betegségekről, 9-én d. e. és d. u. Gyulay Károly a növénytermelés és állattenyésztésről. Jan. 10. és 11-én mindig 10 és 12 közt Kondor Ferenc a méhésztéről.

— **Sulyos koponyasérülést** szenvedett Kakas Sándor eszlófal lakos. állapota annyira javult, hogy f. hó 4-én kórházunkba szállítottatt, a hol az életmentés céljából orvosaink által már korábban eszközölt koponyalelés végleges elzárása fogja a szakértők feladatát képezni.

— **A muraszombati járás 1900. évfertőző betegségeire vonatkozó statisztikai adatok.** Differitisz 23 községben észleltetett 37 megbetegedést esettel, közülök 24 meggyógyult, 11 meghalt. 2 gyógykezelés alatt maradt; vörheny 2 községben 4 beteggel, mind a 4 gyógyult; kanyaró 27 községben 512 beteggel, 200 gyógyult, 13 meghalt, 299 gyógykezelés alatt maradt; bárányhimlő 3 községben 13 beteggel, 13 gyógyult; verhas 1 községben 2 beteggel, 1 gyógyult, 1 meghalt; hasi hagymáz 4 községben, 5 beteggel, 5 gyógyult. Difteria ellenes (savóval) kezeltetett a lefolyt évbén 23 beteg, közülök 21 gyógyult, 2 további megfigyelés alatt maradt — Fényes bizonyítka a serum életrétevelésig. Ezzel szemben a saróval nem kezelt 14 differitisz beteg közül 11 halt meg s csak 3 gyógyult meg így itt a halálosági %-ék 25 volt. A muraszombati járás o. vos évi közegészségügyi jelentéséből.

— **Tüzeset.** Rátink János véghelyi lakos magányosan álló háza karácsony első napján kigyuladt és tetözete leégett. A kár 400 kor. biztosítva nem volt. A tüzet valószínűleg az okozta, hogy a korhadt fakémény az erős tüzeles következtében kigyuladt.

— **M. kir. járási állatorvosok eskütétele.** Areika József sárvári, Lövy Gábor sárvári, Kukuljevics József közgyi, Kiss Sándor údemutvári, Fodor Bernát körmendi, Junkunz Sándor és Neusiedler Miklós muraszombati kir. járási állatorvosok december 31-én tették le a hivatalos esküt a főispán ő méltóságá közébe. ki ezen alkalommal lelkes szavakkal hitva flet fontos közgazdasági feladataikat pontos teljesítésre. Ezután az állatorvosi kar a vármegye alispánjánál tiszteitelt, hol Kreika József sárvári kir. járási állatorvos meleg szavakkal bucsuzott el az alispántól, ki lendületes szép szavakkal válaszolt.

— **Katonai lakböröstálya való sorozat.** Mint a hadsergő hivatalos lapjából olvastuk, a közös hadügyminiszter ahonvédelmi miniszterrel egyetértőleg 1901 január hó 1-től 1910 december hó 31-ig, tehát 10 évi időre tiz lakböröstálya osztotta be a katonai állomásokat. A dunántúli katonai állomások a következő osztályokba vannak sorolva: IV. Győr, Pécs, Sopron és Fiume, V. Kaposvár, Komárom, Székesfehérvár és Szombathely, VI. Veszprém, Esztergom és Nagykanizsa, VII. Csáktornya, Kőszeg és Tata-Tóváros, VIII. Pépa, Zalaegerszeg, Kis-Marton, Körmend, Nezséder és Tolna.

— **Harozias év.** Pórs Ferenc borházi lakos igen leleményes özű ember, mert egy új verkedődeszköt fedezett fel. Ipával Paszicsnyek József borházi lakossal ugyanis összeszólalkozott a minap s a midőn tetlegességre került a sor, nem botot, hanem tehenükárogott s azzal úgy megvakarta

gyok győződve, hogy rég neveltünk olyan jót, minha ezt elmondod.

E szavakat Keresztury báró mondotta. Tóbor arca pedig még szatirikusabbá vált.

Jól van, elmondod, de aztán nevesetek, mert igazán nagyon nevetésgés historia. Az eleje nem tudom hány esztendővel ezelőt történt, elég az hozzá, hogy én még újságíró voltam, s minden éjjel egy külvárosi kávéházban pihentem meg kissé a munka után. Olyankor késő éjjel ritkán volt ott vendég kivétel. A pinezérek egyik sarokban, a kávé s másokban, a kaszirnő pedig a trónusán bóbiskolt. Én rendszerint a kassza mellett ültem és a nagy csöndességben jól éreztem magamat. Nem beszéltem, nem tördtem senkivel, még a kaszirnővel sem. Ezzel legkevésbébe szantam vagy utáltam ezeket a teremteseket. Egy szép tavaszi éjszákán dudajások hangja hallatszott nagy meglepetésemre a kávéházból. Bemelve, látom, hogy a kasziszavalközti asztalnál egy három tagból álló társaság mulat. Azért leültem, egy pillantást vetve rájuk Henegző, követelő modoruk mutatta a kis beamtert, aki egész életében hozzá van szokva az alázatos engedelmességhez és most parancsolna, de nem tudja, hogyan kell a kaszirnő tetszést nekik, azaz szemtelenkedtek. Megnéztem a leányt, amint láttam, meglepett. Egy székeháju, kékszemű leány ült ott. Látszott rajta, hogy alig tudja vissza tartani a sírást, annyira bánták a frívól megjegyzések. A társaság egyik tagja egyszerre fölkiált; kiment, s mikor visszajött, hátulról belépet a kasziszába, lopva megkarta eszékelni a leányt. Az felsikoltott, aztán sírva fakadt. Jött a kávé, udvariasan

eltuszkolta a toladó embert, aztán rászólt a leányra.

Ne pityeregjen, legyen egy kissé kedvesebb az urakhoz! Miféle üzleti lány maga.

A társaság e közben azt akarta, hogy üljön velük az asztalhoz a leány. Ez sehogy sem akart. Emiatt nagy veszekedés támadt, miközben egész nyíltan ígért az egyik ur pénzt a lánynak, ha majd a kávéházi ide után megengedi, hogy meglátogassa. A leány zokogott. Láttam, hogy ösztönte a könnyei, hát megszantam. Rendeltem egy itveg pezsgőt, — erre az uraknak nem teltet és kijelenttem, hogy rendelék még, de a leánynak az én asztalomhoz kell ünie. Így történt. A leány odaült s beszélgetett. Nagyon meg volt reműve. Hallotta, amint az urak ott az asztalnál megkérdézték, hogy én meddig szoktam maradni, aztán kifőzték, hogy majd megvárják a leányt, aki szerintük szép, de buta, s majd felmennek a lakására.

Nagy Isten, mit tesznek majd velem! Nem maradok egy perezig sem itt.

Hát mióta van ebben a kávéházban?

Ma először, nem voltam még soha ilyen helyen.

Megjegyzem, hogy németül beszéltek. A leány elmondta, hogy bécsi, megszokott hazuról, mert ahhoz akarták kényszeríteni, akit nem szeret. Az apja postahivatálnak. Amiótté eljött, az eldögötött holmijának az írából ott: do végre is elfogyott minden és akkor szállásadójeje biztatására üzletbe ment.

Ha tudtam volna, hogy mi vár reám, soha sem jöttem volna ide, — szólt. Ki tudja, mit eszi-

nál velem ez a három ember, úgy félek elmenni Majd elkisértem.

Igy is történt. Reggel mikor elmentünk, a leány nagy bámulatoma kijelentette, hogy több nem jön üzletbe Elindultunk hazafelé. A három ur nyomunkban Hallottam, amint kifőzték, hogy ha én nem megyek föl a leányhoz, hát majd felmennek ök.

Képtt külvárosi ház elé értünk. Itt bizony minden törtenhék. Mégis azt mondtam a leánynak, menjen be, majd én várók egy kissé a kapu előtt, addig majd elmennek az üldözök. Alig váltam el azonban a lánytól, a három ur besuhant utánna a kapun. Beleptem én is. Azok éppen a házmasternél tudakoltak, melyük ajton ment be a leány. A házmasterne éppen feléni akart, amikor föl pattant az ajtó és a leány lépett ki kis batyuval a kezében. Mögötte egy rongyos ruhájú vénasszony, aki mérgeösen rikácsolta:

— Nincs tovább itell, kisasszony. Hozzon egy kis pénzt. Ilyen szép leány, mint maga és ilyen ügyetlen. Pedig csak az utcára kell kilépnie, hogy szerencsére legyen. Pénzt hozzon, anélkül nincs se pénz, se lakás.

A három üldözö diadalmisan mosolygott össze. Én, egy hirtelen gondolatolt megkapatva, odaléptem a leányhoz és a karomat nyujtottam neki. Kisiettek az utcára. Egy darabig szóltalau mentünk, aztán megkérdedtem a leányt, hová menjünk.

Hová? Én istennek, hát hová? Én idegen vagyok itt, n.ucs egy krajczárom sem, nincs hová lennem.

Ránéztem erre a leányra. Az októberi szélől

ipja urának feletét, hogy az vizum repertummal a kezében futott a járásbíróshoz elégteltelt kérn.

— **Fiu apja ellen.** Kukojeza Adam urizszi lakos ugy latszik nem ismeri a tipzarancsolatot, vagy ha ismeri, nem tartja keresztényi kötelességének megtartani, mert nem csak hogy nem tisztelt, becslti atyját, Kukojeza Istvánt, hanem a múlt év utolsó napján, a midőn csak ketten maradtak a szobában, megtámadta, földhöz vágta és ütlegelte édes apját, aki könnyű testi sérítés mellé fejfelentést tett a minden emberi érzésből kivetkőzött fia ellen.

— **Czipsekész harcaza.** Zach Jakab és Novák Mihály muraszombati czipsekész fajpant ut az utóbbi udvarára kiálltak beszélgetni a világ folyásáról. Az angol-bur háborúról azonban beszélgetés támadt közöttük s mindegyik oly hevesen védelmezte álláspontját, hogy a hadonázásból pofokodás támadt. A gyengébb de bátrabb burpárti Novák Mihály eközben egy hasas fát ragadott fel s azzal olyan alaposan kőintotta fejbe kollégáját, hogy a dolognak folytatása lesz a kir. járásbírósnál, a hóvá fejfelentést tett Zach Jakab A burok tehát itt is győztek.

— **Derűre boru.** Zsilavecz Mátys perestői lakos alaposan elő akart készülni a karácsonyi szent ünnepekre, kapta magát tehát s a jó boráról híres vashidegtűi vendéglőbe tért be karácsonyi estején. Itt aztán lelta magát a sarga földig s helyből se tudott volna menni, ha Vucšina Ferencz és Horváth Dániel vashid gkúti lakosok meg nem könyörülnek rajta, akik a kocsma istállójában lefektették. De amilyen édes volt az álma, olyan keserű volt az ébredése, mert másnap hiába kereszte zsebében a nála volt 60 korona pénzét. Zsilavecz Vucsinát és Horváthot gyanúsítja a pénz ellopásával, de valószínű, hogy részeségében elszórta valahol.

— **Munkás segélypénztár.** A földművelési m. kir. miniszter az összes törvényhatóság-hoz körrendeletet intévezt a gazdasági munkás és cselédségély pénztáráról szóló 1900. évi XVI. t.-czik-nél 1901. évi január hó 1-én életbe lépésére tárgyában. A segélypénztár alapítója az, ki 50 koronát befizet. rendez tagok az első csoportban 18 korona 40 fillért, második csoportban 5 korona 72 fillért fizetnek be; cselédje után a gazda 1 korona 20 fillért tartozik befizetni. A pénztár segílyezi a munkásokat betegség esetén s elhalálózása után hátramaradt családjá. ha öt évig volt tag, 200 koronát. ha tíz évig 250, s ha 15 évig volt tagja a segélypénztárnak 280 koronát kap segély-képen.

— **Ujabb rendelet a hólabda ellen.** A hólabda vagy lavinarendszerrel való fosztogatás megakadályozására a kereskedelmi miniszter újabb rendeletet bocsátott ki, melyben a "hólabda" vagy "lavina-rendszer" utján való árusításra vonatkozó hírdetményekről, szelvényekről a postán való szállítás jogát a magyar korona országainak területén megvonta.

— **Ezer és ezer embernek** adták vissza már elveszettek hitt egészségüket a Pserhofer J. vértisztító ladaicsai, melyek olyan betegségeknek is segítettek, melyeknél más szer nem használható.

— **Falb, a nagy viharhoz** ismét kiadta viharkalendáriumát az 1901 év első felére; szerinte

viharos napok lesznek: január 5, és 20, február 2 és 16. Januárban sok helyen nagy hóesés lesz, február hőmérséklete nagyon változó lesz, sok esős-ésős, márcziusban rendez hőmérséklet mellett sok eső és áradás, áprílisban is sok eső kevés havazással, májusban sok eső és vihar, júniusban el-ellenben kevés lesz az eső és nagy lesz a meleg. Vigyáznak meg, igaza lesz e?

— **Orvosok díjazása.** A hivatalos lapban nem rég jelent meg a belügyminiszter szabályzata, amely a magánorvoslat díjazásának legkisebb mértékét állapítja meg arra az esetre, ha a beteg és orvos között kölcsönös megegyezés nem jött létre. A szabályzat az ország városait és községeit négy fokozatba osztja be és mindegyik fokozatban megállapítja az első látogatás, konzultáció, a különböző műtétek díjait és a fogorvosok fuvarpénz csak 2 kilométeren felül jár az orvosnak, továbbá, hogy az orvos lakásán adott tanácsért első fokozaton 4, a másodikon 3, a harmadikon 2, a negyediken 1 korona, minden további tanácsért 3, 2, 1, 50 korona, a negyedik fokozatban 80 fillér jár. Jóval drágább ennél az orvosnak a beteg lakásán tett látogatás; ez nappal 6, 4, 3 és 2 korona, éjjel 8, 6, 4 és 3 korona a fokozatok szerint. Az orvosi konzultáció nappal 20, 15, 12 és 10, éjjel 30, 20, 16 és 14 korona. A különböző műtétek díjai 1 és 500 korona közt váltakoznak. — Szombathely a harmadik fokozatba soroltatott, míg megyénk többi városá és községei a negyedik fokozatba tartoznak.

3799/1900.

**Arverési hírdetményi kivonat.**

A muraszombati kir. járásbíróshoz mint tkvi hatóság közlirre teszi, hogy a rába-lapincs-völgyi takarékpénztár végrehajtóinak Schreiner Ferencz és társai végrehajtást szenvedő elleni 200 kor. tőke-követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a muraszombati kir. járásbíróshoz területén levő Seregháza község határában fekvő, a seregházai 82. sz. tkkben A + 3 sor. 398/a 1. hrsz. 50 házs. bírtok az árverést 607 koronában ezen- nem megállapított kikéltáti árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan

**az 1901. február hó 26-ik napján**

delelőtt 10 órakor Seregháza község-házánál megtartandó nyilvános árverésen, a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis 60 kor. 70 fill. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett ártólammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékkepes értékpapíron a kikiáltott kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Muraszombatan, a kir. bíróság mint tekkönyvi hatóságánál, 1900 évi október hó 31-én.

MATAUSCHEK, kir. albiró.

723/1900. V. sz.

**Árverési hírdetmény.**

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenem közlirre teszi, hogy a muraszombati kir. járásbíróshoz 1900. évi Ft. 234/3 és V. 97. sz. végzése következtében Dr. Ritsche: Samu és Dr. Uj Károly ügyvéd által képviselt Stern Zsigmond battyándi és Rossmán & Mülh regedei lakosjávára Czelecz György és neje páh-lyes lakosok ellen 24 kor. 52 fill. 167 kor. 68 fill. s jár éjre 1900. évi június 2. és szept. hó 28-án foglaltatott kielégítési végrehajtás útján le és fel-foglaltat és 634 koronára becsült következő ingó-ságok u. m. szarvarmába, malacz, eke, taliga, borona, szekér és takarmányból álló tárgyak nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbíróshoz 1900. évi V. 458. sz. végzése folytán 24 kor. 52 fill., 167 kor. 68 fill. tőkkelvételések és összes járulékaik Pálhegy községben Czelecz György és neje végrehajtást szenvedettek lakásán leendő eszközlésére

**1901. évi január hó 9-ik napjának**

delelötti 11 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozik ezenem oly megjegyzéssel hivata- nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverés- en az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igénynek becsárón ulul is eladatni fognak.

Amenyinben az elárverezendő ingóságokat mások is le és fel-foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombatan, 1900. évi decz. hó 25. SZABADFY JÓZSEF, kir. bírósági végrehajtó.

**Máriaczell**  
**gyomorcsseppek**



a gyomorajokban kitünően ható, azért mi nélkülozhetlen és regimist házi szer.

Étvágytalanság, a gyomor gyöngsége, kellemetlen szaga lelegzőt, fel-fuvarozás, savanyú fel-fuvarozás, kolika, gyomor-görcs, feles nyálkeelés, sárgaság és csomór hányás, gyomor görcs és szorulás hatékony ellenszere.

Felfűtés, a gyomor túlterhelése, étel- és itallal, májgútszár- és haemorrhoidák-bántalmak ellen is mint hatható gyógyszer szer kipróbálható.

A fentemlített betegségeknek a Máriaczell gyomorcsseppek évek hosszú során át tett tapasztalatok után mint a legjobb szer lett kipróbálható, a bírói bizonyítványok egész serege tanusodik. Egy üveg használati utatis-tásai ára 40 kor. kettősüveg 70 kor. Főeljárás:

**Brady Károly,** gyógyszerész a "König von Ungarn" gyógyszerárban Bécs I. Fleischmarkt 1 Minden gyógyszerárban kapható.

Főraktár: **Török József,** Budapest, VI. Király utca 12. 15-24.

**Máriaczell gyomorcsseppek**  
kaphatók: **BÖLCSÉBELA** gyógyszerárban, Muraszombat.

napsugára rászórta fényét arcára, megaranyozta szöke haját. Tiszta szeméből ószinte ártatlanság sugárzott. Nagyon megsajnáltam.

Hát jöjjön velem. Eljön ahová én akarom. Tiszta cseöng hangon szölt: kierzett belöle a férfi lovagságában való bizalom:

Igen!  
Föltüntetök a lakósmra. A háziaszonyom, akinek mellestök szölvá szabóműhelye volt, nagyon elmúltam. Siettem öt megnyugtattam.

Asszonyom, vegye pártfogásába ezt a kisasszonyt. Tiszteességek lenni. Bánjon vele szépen és majd ha hazajövök, beszélünk a többiről.

Isten tudja miért, szinte menekültem haznról. Csak delután jöttem meg. Alig léptem a szobmba. jött a háziaszonyom. A derek asszony elkezdett magasztalni, hogy milyen szépen jártam el, aztán kijelentette, hogy a kisasszony már ött varr a többi leányunkal együtt, pompás munkánkö, nagyszertien dolgozik. Ellehet itt, ameddig akar, mert egy édes, kedves, jó leány.

Három hónapig volt nálunk a leány. Azalatt többször elbeszélgettem vele. Csöndes és szomorú volt mindig, siratta a zseleit, az apját, az anyját, akiket egy szeretett, s akik szeretetből akarták szerencsétlenkö tenni. Ö pedig csak a szívére hallgat, nincs egybe, abban kell a boldogságot keresnie. Nem akarok többit beszélni a három hónapról. Elég az hozzá, hogy a szép Lizettét megtanultam tisztelni, becsülni. Miatta még az élet-módom is megváltozott nem jártam tovább a régi kávéházbá, de igenis delelötönkönt a varróbá. Egy napon azzal a kijelentéssel lepytt meg a

leány, hogy hazá akar menni azonnal, még holnap reggel kísérjem el. Együtt utaztunk. A kocsiuban keveset beszélünk. Ö neki hallgatás közben többször hullani kezdte a könnyei.

Egyszer megkérdeztem, miért sir?  
Siratom magamat, siratom szegény szüleit, de különösen magamat . . .

Miert?  
Nem leszek én boldog soha, soha, érzem, hogy soha . . .

Megkérdeztünk Kért, hogy menjünk gyalog, ki Hernalsa. Mikor egy esöndes utcában mentünk, a leány hirtelen megállt. Halovány arcczal, remegő kézzel mutatott előre.

Ott lakunk . . . Kicsiny fehér ház volt, tiszta, mint a hó. A zöld keretes ablakokat petyolalt függöny födte. A ház mellett kert, a falat befutotta a vadzöllök, melynek leveleit már rozsdavörösré festötte a szél. A leány egy perczig állt, hol rémőn nézett, hol a csöndes kis lakásra. Azt hittem, fél közelebb menni. De aztán hirtelen elhatározással szinte elszántan nyujtott a kevet:

Meg kell lennie. Mindennek így kell lennie. Köszönöm, hogy olyan jó volt hozzáam, szegényi temetés-z. Aldja meg érte a Teremtő, nem fogom soha elfeledni, hogy milyen jó volt hozzáam, nem fogom soha elfeledni, hogy milyen jó volt hozzáam, nem fogom soha elfeledni, hogy milyen jó volt hozzáam . . .

Megszoritotta a kezemet, aztán sirva elfutott, kapza a házig. Egy pillanatra megállt a kis rászós kapu előtt, aztán fölzsakította és bement.

En pedig ott maradtam állva. Néztem, néztem azt a kis tiszta házat. Szinte magam előtt láttam

lakóit is: egy szögör, de tisztes öreg apát, egy fehér hajú öregasszonyt, a kik sok sok bánatot szenvedtek az ö egyetlen leányukért, a kik az ö egyetlen kincsrüknek csak a boldogságot kerestek, ök nem tehettek róla, ha tévtudakon. . . Es most?

Mi lesz most? . . . Érdekes volna, ha ott lehetnék, de mit keresnék ott. Örült volna fogott el, hogy bemenjek abba házbá, de aztán sarkonfordultam és hamar elhagytam a csendes kis utcát és belekerültem a nagyváros szibongó, zaja forogtatógába. . .

Evek múltak el azóta, sokszor eszembe jött az a leány. Epen az Afrikában egyszer, mikor a kaunibólók le akarták gyilkolni, csodálatosan képpen a tűz fényétől távolabb, a sötétben, mintha az ö könnyező alakját láttam volna elshunni a sivatag homokján. S azóta még többször. A misap is, mikor azért dobtam el a kártyát, mert belelészált az évek előtti vágy, hogy bemenjek abba a kicsi házbá, melyben talán, ha én belépek, boldog lett volna mindenki, mindenki, mig így. . .

Tobor Iván gróf elhallgatott. Nos? mi? — kezdte fűggtatni.

Nem találtam meg senkit, a kis házat lerombolták hogy hóvá lettek, nem tudom. Eltűnt minden, el mint az a pillanát, melyben én nem mentem be abba a kis házbá, ahol, ha belépek, boldog lett volna mindenki, mindenki. . .

Nemesküri Kiss Zoltán.

**Számtalan hála- és elismerő-nyilatkozat!**

**A legelőkelőbb orvosok által ajánlja!**

**Használati utasítás mellékelve.**

**Használati utasítás mellékelve.**

**A pénz elzárása nagy előnye után**

**Használati utasítás mellékelve.**

**Egyedül kizárólag és szétküldési útra:**

**Pserhofer J. gyógyszerész**  
 Bécs, I. Singerstrasse 16.

**Ne küldözhesen házi gyógyszer másképp családai!**

Értelmesebb és gyorsabb a betegségek leküzdéséhez az egészségünk védelmében és az életünk megőrzésében, mint bármi más az egészségünk védelmében és az életünk megőrzésében. A Pserhofer J. gyógyszerész által készített házi gyógyszer a legelőkelőbb orvosok által ajánlja, és számtalan hála- és elismerő-nyilatkozatot nyújtott már az egészségünk védelmében és az életünk megőrzésében. A pénz elzárása nagy előnye után, a legelőkelőbb orvosok által ajánlja.

1 tokeres 1 frt 25 kr.  
 2 tokeres 2 frt 50 kr.  
 3 tokeres 3 frt 75 kr.  
 10 tokeres 9 frt 20 kr.

**Ezen hirdetések hátasa gyere és hirtel**

**Ne küldözhesen házi gyógyszer másképp családai!**

**000000 Hazai Ipar! 000000**

**Wein Károly és Társai**  
 szővőgyár, Késmárk

elismert hírneves

**Szepességi Vászon**  
 és

4-8

**damaszt-árú**

minden nagyobb üzletben kaphatók.

gyáraiból származó minden darab áru

ezen védjeggyel van ellátva.

**ADÓ ZSEPPÉ**  
 VÉD  
 JEGY  
 EGHT ZSEPPÉ

**000000 Hazai Ipar! 000000**

### Házeladás.

Muraszombatban, a Közép-útca 176. házszám téglalából épült ház, mely áll: **6 szoba, 3 konyha, 1 élelőkamrából, valamint 3 faház, 2 kert és hozzávaló gazdasági épületekkel, eladó.**

Venni szándékozókat jelentkezhetnek mindennap

**Czipóth Józsefnél,**  
 Muraszombat.

**Kávé! Kávé! Kávé!**

Ajánlom kitűnő minőségű kávémat a következő áron elcsó árban:

1 kilo finom zöld kávé negyszemu	font 1,70
" " közepfinom zöld kávé	" 1,60
" " finom zöld kávé	" 1,50
" " jara kávé sarga negyszemu	" 1,80
" " zöld versany kávé	" 1,25

**Kivápatra mintákat ingyen és bérmentve küldök!**  
**4 1/2 kilos postacsomag teljesen költségmentesen küldetlek.**

**Eisinger Mór**  
 nagykereskedő,  
 Szombathely.

11-12

**Jó áru jutányos ár!**

**Egy jó házból való fiú tanonekznak**  
 azonnal felvétetik

**Mayercsák Béla**  
 kereskedőnél,  
 Csáktornyan.

**Butor**

nagy választékban, **ó-német, fényezett ebédlő- és hálószoba garnitúrák,** a legszebb kivitelben, jutányos árak mellett

**Kép- és butor raktár.**

**Kugler Antal,**  
 Graz, Annenstrasse Nr. 20.

**A Richter-féle**

**Horgony-Pain-Expeller**

**Animent Capseti comp.**

Richter P. Ad. és társai  
 osasz: 36 K. R. dvar, Szatmarok,  
 Rudolfstad, Szatmarok.

**Hirdetmény.**

**A Muraszombati Mezőgazdasági Bank Részvénytársaság**  
 heti befizetéseken alapuló önszegélyző osztályának

**III. évtársulata**  
 az 1901. évi január hó 2-án működését megkezdti.

Felhívjuk a nagydíemű közönség szives figyelmét, hogy ezen évtársulat résztvevői minden ültetés után hetenként egy koronát tartoznak az intézet pénztárába befizetni, mely heti befizetések három év után 5% kamataival együtt a tagoknak üzletrészüik arányában kifizettetik.

A belépő tagok minden egyes üzletrész illetőleg heti egy korona befizetés után 150 korona kölcsönre tarthatnak igényt, mely a heti befizetések alapján törlesztetik.

Az aláírások 1901. évi január hó 2-15-éig, hétköznapokon d. e. 9-12 óráig eszközölhetők.

**AZ IGAZGATÓSÁG.**

Hirschl N., Muraszombat.